
GAZETA DE VALENCIA

DEL VIERNES 25 DE AGOSTO DE 1809.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ALEMANIA.

Hamburgo 20 de Julio.

El lenguaje de las Gazetas de Hamburgo nos anuncia el afecto que le tienen en aquel pais al opresor, y no nos dexa duda de que en toda la Alemania hay una porcion de elementos de vida, que necesitan de una mano fuerte, y combinadora, capaz de darles accion y conjunto. Véase una parte de la verdad sobre las sangrientas batallas de Enzendorf y Wagram en el siguiente artículo.

Se acaban de recibir los Diarios austriacos de la Bohemia, y de la Moravia. Nos anuncian que el 5 un cuerpo de 300 franceses pasó el Danubio en Fischamend. La ala derecha de los Austriacos resistió á los ataques de los Franceses, y la izquierda se retiró, pero haciendo siempre un vivo fuego. El 6 se renovó una batalla obstinada y sangrienta, la ala izquierda sufrió bastante, y despues de mucho fuego se vió precisada á retirarse. Este desastre expuso á todo el ejército austriaco á ser envuelto; en consecuencia el Archiduque Carlos se replegó sobre el monte de Bisamberg, apoyando una de sus alas en el Danubio, y la otra en el camino de Znaim. Habiéndose interpuesto entre los cuerpos del Archiduque Juan y del Archiduque Carlos los 300 hombres que pasaron por Fischamend, ignoramos qual fue la resolucion del Archiduque Juan para reunirse al cuerpo grande del ejército, ó si efectivamente no ha tenido parte en las últimas acciones.

Véase la diferencia que hay entre esta relacion, y entre esos retazos de epopeya, de que abunda el boletin gabacho.

CONFEDERACION DEL RHIN.

Francfort 21 de Julio.

S. A. I. el Gran Duque de Wurtzburgo trata de volverse á sus Estados. La marcha del Rey de Saxonía aun no está determinada. Segun las noticias que este Monarca recibió ayer de Dresde, los Austriacos se obstinan en no querer abandonar esta capital, á pesar del armisticio (1).

Ausburgo 19 de Julio.

Se hallan en esta ciudad 60 conscriptos... Los que están destinados para entrar de granaderos en la Guardia Imperial permanecerán aquí provisionalmente (2).

La caballería ligera de los Polacos ha de pasar á Viena.

(1) *Sabiamos que los Austriacos habian desocupado á Dresde, porque nos lo dixeron los papeles franceses, pero no que lo habian vuelto á ocupar. ¡Cosa rara, siendo tan exáctos, el haber omitido este noticia! No sabemos que el armisticio les obligue á desocupar la capital de Saxonía contra todo principio, y creemos que si existiese un tratado de esta clase, este solo motivo volveria á encender las hostilidades, antes que espirase el término de suspension. En el Tirol y Voralberg sucede lo mismo, á pesar de que aseguran de que se estipuló la evacuacion; pero seria entretenernos demasiado, si hubiésemos de apuntar contradicciones y embustes.*

(2) *¡Conscriptos, y para granaderos de la Guardia Imperial! Es muy extraño á fe mia. Toda la Guardia Imperial se componia de la espuma y de la nata del ejército, ¿y ahora conscriptos? Infiera el piadoso lector lo bien parada que habrá quedado la tal guardia, quando le agregan reclutas como nuestros quintos.*

FRANCIA.

Strasburgo 20 de Julio.

La marcha de las tropas que van al Danubio es muy frecuente, y llegan aquí diariamente. Hoy han llegado 600 Marineros de Rochefort, que tambien se dirigen á la Austria (*).

(*) ¡ Ir los Marineros en un tiempo, en que están amenazadas las costas por un enemigo que no teme obstáculos, ni respeta dificultades! Pues dígoles á V., Señor Monitor, que hay aprietos, y muy negros, y que el tal ejército del Danubio y Bonaparte regularian de buena gana sus bajas por 2000 hombres, y algo mas. Ahora esto es una penuria, porque la cosa está delicada, y no se pueden pedir mas contingentes á los confederados, sin un peligro de que el alboroto sea mas general, y de que arda Troya. ¡ Embarazosa situacion!

El resto de los últimos papeles se reduce á hablar de insurrecciones y de brigands, disparando al paso algunas desvergüenzas, y usando del imperial verdulerismo contra los Ingleses, que amenazan las costas de Italia y del norte de Alemania: el delito parece que es, el persuadir á los pueblos que no se dexen diezmear, apalear y degollar, como estas manadas que tienen los obligados del matadero. Finalmente, nada dicen dias hace de la Rusia, cuya amistad, y cuya concurrencia nos habian pintado como un principio infalible, y como una base inmutable de su política. La Prusia organiza nuevas fuerzas, y llama á sus veteranos y licenciados.

París 21 de Julio.

El Diario de la tarde, ó sea el Periódico de entre dos luces (Journal du Soir.) acaba de publicar la siguiente circular á los Obispos de Francia (1), dirigida por su Emperador desde el Campo imperial de Znaim.

Señor Obispo de N.: Las victorias de Enzendorf y de

(1) Antes habia ya dirigido el religioso Napoleon una carta de la misma estofa al consistorio judío.

Wagran (1), en las que el Dios de los Exércitos ha protegido visiblemente nuestras armas, deben excitar el mas vivo reconocimiento de nuestros pueblos. Mi intencion es que al recibo de esta os concertéis con quien de derecho sea para dirigir al cielo acciones de gracias (2).

Nuestro Señor Jesucristo, aunque descendiente de la sangre de David, no quiso reyno alguno temporal (3). Quiso al con-

(1) *Estas dos victorias, si acaso se merecen este nombre dos acciones de guerra, en que el vencido queda con muchas fuerzas disponibles, y el vencedor reúne apenas unos restos apaleados, estropeados, y sin vigor, son las que han dado tanto motivo al charlatanismo del Corso, y de sus compinches. Para remediar estos entuertos todo se vuelven mañas, sacar gente de la marina, y aun de la guardia interior, y pedir conscriptos á toda prisa; pero el inepto Senado ya ha manifestado la imposibilidad de verificarla por entero, sin interrumpir el letargo de aquellos pacíficos y bondadosos esclavos.*

(2) *Mejor hubiera dicho: "Insultad al cielo por su tolerancia, y por una larga impunidad en la espantosa carrera de atrocidad y de delitos. Dadle gracias por estos asesinatos de mi ambicion y de mi orgullo, y hostigad á la Providencia con esas preces sacrílegas."*

(3) *Ya habiamos notado que Bonaparte es poco feliz en esto de transiciones; pero en la ocasion presente la rabia y el encono han suplido á la imaginacion y á la maña. La excomunion fulminada contra él y su gavilla por el Pastor de la Iglesia universal, han arrojado en su corazon esta rabia que lo devora, y éstos presentimientos que lo estremecen. De aquí este farrago de sutilezas y de miserias, para alejar el huracán que ruge en derredor suyo, pero es ya inútil; el cielo ha fixado su paciencia, y ha señalado á los pueblos su venganza. Las Naciones esgrimen el hierro en nombre de la Providencia, y de la humanidad afligida y lacerada. Nuestro Señor Jesucristo, aunque descendiente de la sangre real de David, no quiso reyno alguno temporal, y Bonaparte, hijo de un labrador de Ajaccio, y descendiente de las malas, no solo quiere la monarquía universal, y mandar á garrotazos al género humano, lo mismo que un cómitre á los Ga-*

trario, que se obedeciese al César en el arreglo de los negocios de la tierra (1). Su grande objeto fue la redencion, y la salud de las almas (2). Heredero del poder de César, hemos resuelto mantener la independenciam de nuestro trono, y la integridad de nuestros derechos. Nos perseveraremos en la grande obra del restablecimiento de la Religion (3). Nos rodearemos sus Ministros de la consideracion, que nos solo podemos darles (4). Escucharemos su voz en todo lo que tenga relacion con lo espiritual, y con la direccion de las conciencias (5).

leotes, sino arrancar la autoridad del Dios vivo de las manos de su Vicario.

(1) *A un César legítimo, pero no á un usurpador, y á un malvado; quiso que se le obedeciese en el arreglo de los negocios de la tierra, quando estuviere de acuerdo con la religion, con la honra, y con la virtud; pero no que se obedeciese á un perverso intruso, para quien estos principios son unas vanas quimeras.*

(2) *Y el grande objeto de Bonaparte es la corrupcion y el trastorno de la moral social, y de las máximas eternas é indudables del Evangelio de Jesucristo, y ser en fin el tormento de las almas.*

(3) *Derribando la Iglesia, y haciendo una nueva como la que hay en Francia hoy en dia.*

(4) *Bonaparte ha dicho tácitamente con esto: El Sacramento del Orden no imprime carácter alguno, y yo solo soy capaz de dar alguna importancia y algun valor á los Ministros; mas claro no puede decirse, ni mas turbia, herética, impia, escandalosa y mal sonante puede dexar de ser la tal bravata. Por mucho menos los Concilios generales han puesto la ceniza á los ascendientes del nuevo César, heredero de toda la ignorancia, y de todos los errores de la canalla condenada por la Iglesia universal, y por la razon ilustrada; y por muchísimo menos he visto yo algunas gentuzas con birrete y capotillo, despues de haberles vuelto la palabra al cuerpo.*

(5) *La direccion de las conciencias ya hace tiempo que hizo bancarrota en Francia, y se conoce que Bonaparte escucha la voz de los Pastores por esta porcion de virtudes religiosas y civiles que admiramos en sus Mariscales, Generales y soldadesca, desti-*

En medio de los cuidados en el campo de batalla, de las fatigas, y de las solitudes de la guerra, hemos tenido á bien el haceros conocer estos sentimientos, á fin de que caigan en el menosprecio esas obras de la ignorancia, y del fanatismo, de la malicia, y de la demencia, por las cuales se querria sembrar el desórden y el trastorno en nuestras Provincias (1).

No hay que pensar en que nada pueda arredrarnos del grande objeto á que nos dirigimos, y al qual hemos llegado en parte: restableceremos los altares de nuestra religion (2), sin

nados á saquear el santuario, y á escarnecer hasta los principios consagrados por Jesucristo, y por la Iglesia, y podriamos citar muchos exemplares; pero ya sabemos lo que intenta Bonaparte con estas pretensiones de cooperacion en la direccion de las conciencias.... No es lerdo, pero ya es tarde.

(1) Aquí es donde suelta la taravilla, y manifiesta esta rabia atormentadora, y esta inquietud que lo agita, y lo saca al tabladillo tal qual es en su figura original. Esto quiere decir, que entre tanto Pastor mezquino y abatido, ha habido Prelados que han hecho tronar la voz del Evangelio, y han desafiado su indignacion y sus verdugos; que se han visto restauradores del heroismo de aquellos siglos de gloria, y de ilustracion para la Iglesia, y que han seguido con firmeza la senda que les ha señalado el supremo Gefe de los fieles. Estas obras de la demencia son estos sabios y útiles escritos, que se han repetido últimamente en Francia, y en Italia, apoyados en las bases evangélicas, en las decisiones de los Concilios, en las convenciones de la Iglesia, en la doctrina de los Padres, y en las sanciones de los Príncipes. Hay plantas saludables y vivificadoras que nacen en terreno sombrío, y crecen entre yerbas venenosas, y en Francia no se han acabado los Bosuets y los Masillones, ni en Italia los Lambertinis y Ganganellis. Bonaparte teme que quede entre sus vasallos una centella de la religion de sus padres, y que divisen la luz entre las tinieblas, de que la revolucion y su osadía han rodeado este antiguo rebaño; teme la ilustracion y el grito de sus principios; de aquí estos denuestos y estos improperios contra los imitadores de la propagacion apostólica.

(2) ¡De su religion! ¿Que religion? Musulman en Egipto,

dexar de creer que sus principios son incompatibles con la independencia de los tronos y de las naciones, como lo pretendieron los Griegos, los Ingleses, los Protestantes, y los Calvinistas (1). Dios nos ha ilustrado bastante para que podamos admitir tales errores. (2). Tanto nuestro corazon, como el de nuestros vasallos, no abrigan semejantes opiniones (3).

Judío en el Sanhedrin, Cristiano por momentos, y en todas partes Ateista, ¿quales son vuestros dogmas? ¿Acaso habeis hecho mas que llevar la desolacion y el luto al seno de la Esposa de Jesucristo, regado hoy con las lágrimas de su Pastor, y con el llanto silencioso de la virtud agoviada? Todos los monstruos que os han precedido han tenido un sistema de creencia; pero ni aun este consuelo ha logrado la humanidad despedazada por vuestra iniquidad tranquila, y por vuestro reposo é indiferencia, tanto por las virtudes como por los crímenes. Habeis desfigurado las instituciones santas, pero en vano os esforzais para destruirlas. Temeis vuestro castigo, y rezelais. El miedo os arranca ese lenguaje, que á vos solo os pertenece.

(1) ¿Por quanto en esta insensata coleccion no habian de salir á corro los Ingleses? Quando este charlatan trata de ser erudito y sabijondo, no hay pobreza ni disparate que no se le escurra; pero lo mismo habla de química, de física y de medicina delante de los primeros hombres del siglo, que de cánones con los Obispos, ó con toda la Iglesia. Ni él sabe lo que los Griegos ni los Calvinistas han discutido, pero piensa que este pedantismo de un Sacamuelas aturrulla á los Obispos, y es admirado como el primer mortal. Esto sin embargo es muy bueno para sus Generales y Oficiales, que tienen las letras tan gordas como él.

(2) No admitirá ni estos ni los otros errores, porque no admite otros principios que el robo, el asesinato y el incendio, aunque sea el de sus amigos, y el de aquellos á quienes debe obligaciones. Quien no admite verdad alguna, está fuera de batería, y no hay que disputar; y será Mahometano, Braman, Seydra, Israelita, ó Calmuco, si halla xugo en la adopcion aparente de algun principio, y divisa una conveniencia.

(3) Por lo que toca á él, no hay caso, y es cuento concluido; pero por lo que toca á sus esclavos, juzgamos piadosamente

Sabemos que los que querrian hacer depender el interés eterno de las conciencias, y de los negocios espirituales de un temporal perecedero (1), están fuera del espíritu de la caridad, y de la religion de aquel que ha dicho: *Mi imperio no es de este mundo* (2).

No teniendo otros fines esta carta, ruego á Dios, Señor Obispo, que os tenga en su santa guardia. Dado en el Campo imperial de Znaim á 13 de Julio de 1809. = Firmado = Napoleon (3).

que sus Generales, Oficiales, Dependientes y Literatos expedicionarios, son de la misma estofa y ralea. El pueblo es el que no ha podido ser descatozizado, á pesar de tantos esfuerzos del filosofismo, y del Bonapartismo. De consiguiente, esta idea colecticia, en que da al pueblo francés una complicidad igual, es falsa, y lo conoce el mismo Bonaparte; pero aparenta delinquentes, y trata de hacérselo creer á los mismos que insulta y calumnia, porque teme el dia en que lo abandonen al castigo de los demás, y de aquí resulta esta persuasion forzada de que hay unidad en los delitos. Pero el tono de la misma carta anuncia que no hay este enlace criminal entre Bonaparte y su pueblo, y que al contrario la religion de una gran parte es un escollo que teme este tirano.

(1) ¡Ascética reflexion! ¿Y Bonaparte de que quiere hacer depender sus nuevos dogmas? Yo lo diré. Del silencio universal por todos sus atentados, y de la quietud de las tumbas por todos sus caprichos, por sus mantas de devastacion, por todos sus horrores, y por una servilidad y prosternacion general, y con esto está ajustado y convenido con el espíritu de la caridad y de la religion.

(2) Nuestro Señor Jesucristo, dixo: **MI REYNO NO ES DE ESTE MUNDO**; y Bonaparte ha dicho en la altivez de su orgullo: Todo este mundo ha de ser mi Reyno.

(3) En fin, este escrito lo ha dictado el susto que ha llegado hasta el corazon de este malhechor, luego que ha sabido que á la resistencia por la conscripcion en varios Departamentos, fermentaban los sentimientos religiosos por la cabeza de la Iglesia tan vilmente maltratada, y que habia Pastores que se atre-

ESPAÑA.

ANDALUCÍA.

Granada 14 de Agosto.

Todas las noticias que se han recibido de Madrid confirman el estado de turbacion en que se encuentran los Españoles degenerados, que olvidándose de los deberes para con su Patria se han hecho partidarios de los enemigos. Luego que se expidió orden para la traslacion de la Corte del intruso Rey al Sitio de la Granja, conocieron aquellos que debian temer mucho de un pueblo justamente indignado contra ellos, como testigo fiel de sus horrendos delitos; recelándose al mismo tiempo de que á la entrada de nuestros ejércitos en la Capital del Reyno, sufririan el castigo que exige la Patria ofendida, no encontraron otro medio que el de fugarse con direccion á Castilla: y efectivamente han salido reunidos acompañando al intruso Rey José, que el 4 del corriente á media noche retiró de Madrid, llevándose 800 carros que conducian á todos estos traydores á su Nacion, y á sus mismas conciencias, con la única escolta de 300 hombres de infantería. Solamente han quedado en Madrid el sanguinario Arribas, y algunos otros, como mas á propósito para llevar á efecto las iniquas órdenes de nuestros enemigos. El tal Arribas parece tiene el encargo de imponer al pueblo de Madrid una contribucion de diez millones de reales, pagadera en el preciso término de 24 horas, exigiéndola con amenazas ó suplicios en caso de morosidad y renuencia; este exemplo de inhumanidad y perfidia aumentará en toda la Nacion el odio y la indignacion

vian á declamar, y aun á escribir contra este escándalo, poniendo en noticia del pueblo el anatema fulminado contra este impío, contra sus fautores y sus cómplices. La revolucion está en el corazon de Bonaparte, y de aquí estos esfuerzos para suspenderla á lo menos, pero los síntomas son terribles.

El escrito es todo suyo; de aquí estas boberías, esta afectacion de ciencia, este pedantismo genial, y esta perspectiva de destruccion.

contra nuestros pérfidos enemigos , y el deseo de librar de su yugo á los desgraciados Españoles que aun sufren su opresion.

Han llegado á la Carolina 59 prisioneros , y desertores enemigos.

En la mañana del 8 entraron en Toledo 4^o Franceses con 300 caballos , habiéndose reunido por la noche hasta 8^o , segun se dice : en su tránsito han saqueado los pueblos de Año-ver , Esquivias , é Illescas.

El 9 fue atacada la division de Zerain por fuerzas triplicadas , y se retiraba con el mejor orden , ocasionándoles grande pérdida , quando llegó nuestra quarta division tan á buen tiempo , que hizo retroceder á los enemigos hasta Nambroca. Ningunas tropas podrán portarse con mas valor y bizarría que las nuestras. Hemos tenido alguna pérdida ; pero la de los Franceses ha sido triplicada.

Por extraordinario que ha recibido el dia de ayer esta Junta Superior , fecha en la Carolina á 12 del corriente , ha sabido que el ejército del Mariscal Soult , con marchas inversas , logró reunirse al de Víctor , y juntos atacaron al del mando del Excmo. Señor D. Francisco Xavier de Venegas en la madrugada del 11. La accion fue sangrienta y reñidísima: el campo quedó cubierto de cadáveres enemigos ; pero la superioridad de estos , y el retroceso y dispersion de algunos cuerpos , han obligado á que nuestro ejército se haya retirado por ahora sobre Madrilejos : su pérdida ha sido de alguna consideracion , aunque no comparable con la del enemigo.

Del 15.

Las noticias que se han recibido ayer sobre la batalla del dia 11 del corriente , nos manifiestan que fue una accion verdaderamente gloriosa para nuestras armas : á las 6 de la mañana del referido dia comenzó el fuego en las inmediaciones de Almonacid , y duró hasta las 5 de la tarde : nuestras tropas en todo este tiempo dieron pruebas de su disciplina y valor , acreditando en los diversos ataques que resistieron al enemigo , el deseo que tenian de batiirse con él , á pesar de la inferioridad de las fuerzas que le oponian. Concluida la accion mandó tocar retirada el Excmo. Señor D. Francisco Xavier de

Venegas, con el objeto de rehacerse para tomar posiciones, lo que en efecto se verificó con el mayor órden hasta llegar á Argamasilla.

CATALUÑA.

Manresa 12 de Agosto.

Escriben de la frontera de Francia que Augereau ha recibido últimamente en Prada la órden de presentarse en París dentro el perentorio término de 6 dias, y que ha contestado que el estado de su salud no le permitia viajar.

Escriben tambien que ya salió la gran expedicion de Inglaterra, la qual (segun muy fundadas conjeturas) se dirige á Holanda.

Inmediaciones de Gerona 12 de Agosto.

El enemigo sigue el fuego contra Monjuich con el mayor teson, y con el mismo se defiende su valerosa guarniciou, que no ha querido nunca consentir en su relevo. Se dice que el fuego de este castillo incendió el repuesto de municiones que el enemigo tenia en la torre de San Daniel. Como los Franceses van á robar los haces de trigo de los campos y eras, el Domingo de Llorá dispuso que los Capitanes de Somatenes Fr. Gregorio Verdaguer y Juan Picó fuesen á incomodarlos, los quales mataron tres caballos, un ginete, é hirieron á muchos.

Valencia 25 de Agosto.

Las últimas noticias nos ofrecen motivos agradables, y nos hacen presentir con fundamento que llegó el momento en que la faz del Continente va á mudarse, y va á adquirir su vigor antiguo, y su dignidad perdida.

Se avisa por conducto seguro la declaracion de la Rusia y de la Prusia contra la Francia, y una nueva coalición contra la tiranía. El silencio de los papeles franceses sobre la Rusia, que hasta pocos tiempos hace ha sido un espantajo con que han amenazado y amedrentado á la Europa, y sus relaciones sobre la reorganizacion del ejército prusiano, nos hacen

muy verosímil esta determinacion de dos Soberanos, que tanto han llamado la atencion pública en la guerra actual, y que tanto necesitan de un esfuerzo para aparecer como Reyes delante de sus mismos pueblos.

Sabemos que Gerona ha sido socorrida con víveres y tropas; que el enemigo sufre en su ejército, en sus provisiones de boca y guerra, y en sus acampamentos, pérdidas y descambros continuos por el valor y la intrepidez de las tropas, somatenes y migueletes. Se asegura que el Señor Blake se acerca con una gruesa division de su ejército á esta plaza, y esperamos en breve la derrota del enemigo, y la libertad de un pueblo, para quien todo elogio es estéril. Por ahora solo nos pertenece imitarlo y admirarlo.

Se cree que la expedicion famosa de Portsmouth desembarcará en la costa de Cantabria.

El ejército del Señor Marqués de la Romana, á las órdenes del Señor Mendizaval, está en las inmediaciones de Valladolid, y los Franceses de Castilla la Vieja se retiran hácia la Navarra. El Mariscal Beresford se dexará ver muy pronto en el teatro de operaciones con 26000 hombres, y el Señor Duque del Parque concurrirá con una respetable division; ignoramos la direccion de estos ejércitos.

Se cree que el Quartel general del Señor Venegas esté ya en Ocaña, y que ya habrá salido de Deylotosa el del Señor Cuesta. El movimiento de Soult, y su union con otras fuerzas francesas, obligó á este profundo General á un movimiento retrogrado, que en un resultado final será muy sensible para el enemigo, aunque se haya creido que ha sacado ventajas. La consecuencia será una derrota otro tanto mas asequible, en quanto ha sacrificado la mayor parte de sus fuerzas en tentativas osadas, y en marchas difíciles y violentas. La dificultad de reponerse ha hecho mas peligrosa su situacion, y nuestras tropas nuevas han adquirido todo el vigor militar que se necesita para anonadarlos.